

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

Miércoles 7 de Junio de 1911

Año II.—Núm. 412  
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º  
PALMA DE MALLORCA

PRECIO (En España, 1'25 ptas. al mes.)  
Extranjero, 2'50 » »  
Número suelto 0'05 ptas.  
Id. atrasado 0'10 » »

### Más todavía

Parecerían incompleto lo que en la semana pasada dijimos acerca del reciente movimiento de sindicalistas contra francmasones, si no añadiríamos algunos pormenores muy significativos. Día vendrá en que tendrán nuestros lectores necesidad de consultar esta colección de datos y hechos para explicarse sucesos de otra manera inexplicables, y faltaríamos a nuestro deber de periodistas si no les suministráramos, ahora para entonces, los elementos indispensables para formular semejante juicio.

En el artículo «Más incompatibilidad» hablamos de la conferencia dada por Emilio Janvion en París. Añadamos, pues, que fué seguida de esta expresiva orden del día:

Los ciudadanos reunidos el 3 de Abril en la sala de las «Sociétés savantes», en número de 1.800, después de haber escuchado al compañero Janvion en su relato de las tentativas hechas por la francmasonería para canalizar el formidable movimiento sindicalista que sólo empieza a manifestarse, tentativas que, si dieran resultado, alejarían a los Sindicatos del único fin que se han impuesto, ó sea, la lucha contra el capital.

Haciendo constar, con el orador, el peligro, para los proletarios intelectuales y manuales, de semejante asociación, que en exagerar podría ser calificada de asociación de malhechores; firmemente rehusados a nutrirse, de hoy en adelante, el alimento más substancial que el anticlericalismo; y anotando, sin ser por eso antisemitas, la complicidad directa, en dicha asociación, de los principales capitalistas judíos, y singularmente los Rothschild;

Exhortan a los sindicalistas a separarse de las Logias masónicas, en las cuales no podrían dejar de comprometerse, aun de hacer traición a sus camaradas;

Y se separan a las voces de: «Abajo la influencia oculta de la Francmasonería bajo el capitalismo de todas las relaciones. Abajo Rothschild!»

Ante acometida de tal dureza, un socialista y francmasón de nota, el Profesor Eugenio Fournière, ha tratado, en la *Dépêche de Toulouse*, de defender a la Masonería; pero lo ha hecho con semi-confesiones que será bueno registrar. «En varios hechos recogidos por Janvion—dice—, el reactor de *Terre Libre* ve una tendencia de la Masonería a apoderarse del movimiento sindicalista. Si así fuera, comprendería perfectamente que los Sindicatos se defendiesen, y sería yo el primero en excitarme a ello. Y no puedo ocultar que ciertos masones han obrado de modo que así pudiera creerse... Cuando algunos de los grupos masónicos, y no la Masonería entera, tratan de conquistar a determinado partido ó de subordinarlo a este partido, protesto todavía, porque una Logia ha de ser un centro de educación cívica y social, y no una sucursal de los pabillos del Palacio Borbón, donde el Gobierno francés tiene su asiento. Y así prosigue Fournière excoñando a los masones con frases inseguras, en cuyo fondo se lee lo que en la forma se trata cuidadosamente de evitar. Mas los sindicalistas no gustan de medias tintas, y desafían al Profesor á que refute cuanto han dicho, añadiendo:

Nuestras afirmaciones, apoyadas en documentos abundantes, hacen prueba plena; demuestran, sin que sea posible desmentirnos, que la Masonería, lejos de ser «el templo del progreso», no es sino una oficina de advenedizos y de delatores. Los funcionarios masones espían á los profanos y pasan por encima de ellos para el ascenso en la carrera; las tentativas de canalización del movimiento obrero en provecho del capitalismo anticlerical, están también irrefutablemente demostradas; las huelgas, nuestras huelgas, están minadas ó son conducidas al fracaso por mangoneadores que se entienden secretamente con los gobernantes bajo el secreto masónico, etc. ¡Gracioso templo el que los HH. celebran en el altar del «progreso humano»! Progreso condimentado de nepotismo, de delación y de cinismo de advenedizos.

¿Y cómo dejaría de ser así, ciudadano Fournière, en una sociedad secreta que gobierna la República? ¿Cómo concebir una asociación que nada ha de temer de los poderes, sino todo lo contrario, y que se oculta para obrar? Y obrar para qué? ¿Para el provecho oculto de sus miembros, sin duda alguna: ningún peligro, y todo provecho. Los profanos, los benditos profanos, son los que pagan el gasto de estas devociones. Pues bien; los profanos tienen derecho de gritar, á fin de poder vivir: que se cierre esa caverna, en donde advenedizos se ocultan y aguardan para la simple y única sa-

tisfacción, no confesada, de apetitos insesables!»

Esto solo bastaría para que el socialismo pidiera cuenta á los caballeros de la Vinda, si es que es socialismo significa todavía algo...

Terminemos, que ya es hora. Ha dicho el propio Janvion: «Prefiero un sacerdote cuya vida es pública y que lleva con franqueza su sotana, á un francmasón que oculta su mandil.» «He aquí—agrega el *Bulletin de l'A. L. P.*—una verdad ciertamente elemental, pero que, sembrada en las filas sindicalistas, donde, bajo llamas revolucionarias, abundan las buenas cabezas, puede llegar á producir una cosecha espléndida.» Y nosotros añadimos: cuando se produzca la cosecha, habrá acabado el mentiroso equívoco del anticlericalismo, y no serán los católicos quienes lleven la peor parte. Preferible es el enemigo declarado, al pérfido colocador de lazos é insidias.

### Peregrinación española á Jerusalén

(De nuestro Corresponsal)

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA, Nazareth, 21 de Mayo de 1911.

Querido amigo; Empiezo á escribirle ésta, que regularmente no echaré al buzón hasta que lleguemos á Jaffa, pues el servicio de correos, sobre todo en el interior, es muy deficiente é inseguro.

Ayer noche, á eso de las ocho, llegó la mitad de los peregrinos á esta ciudad venturosa. Hoy he tenido el consuelo de celebrar la misa en el altar central de la cripta de la Anunciación. Lo que aquí se siente y lo que ha pasado por mi alma, no se lo voy á decir ahora; aquí sólo tengo el carácter de cronista, y de cronista de algunos detalles de nuestro viaje, que más no me permite el poco tiempo libre que queda después de cumplir el programa, que seguimos con puntualidad y exactitud casi monacal.

El jueves 18 desembarcamos en Beirouth á las ocho de la mañana. En carruaje recorrimos la ciudad, visitando por último la célebre Universidad que tiene aquí la Compañía de Jesús. De la importancia de este Establecimiento basta decir que es tenido aquí como el baluarte más poderoso, en estos países orientales, de la Iglesia Católica. Visitamos primeramente la magnífica iglesia de tres naves, dedicada al Sagrado Corazón, dándonos los Padres la sorpresa de hacer celebrar en obsequio nuestro una Misa cantada según el rito maronita. Después visitamos la casa, que es un edificio inmenso, pues hay primeramente Colegio de primera y segunda enseñanza con un centenar de pensionistas internos y muchísimos más externos; Seminario, donde se educan los jóvenes seminaristas de los diferentes ritos católicos, orientales, coptos, maronitas, griegos y latinos, etc.; Universidad, con diferentes Facultades, entre ellas la de Medicina, frecuentada esta Universidad por multitud de jóvenes de todos colores y razas, atraídos hasta del interior del Asia por la fama de la solidez de la enseñanza que aquí se da. Hay igualmente una Escuela práctica de artes ó industrias. ¡Qué consuelo ver en torno de un gran patio, talleres de zapatería, carpintería, ebanistería, escultura etc., sobre todo una gran imprenta donde se edita en árabe un periódico católico y se estampan toda clase de obras, desde la Biblia hasta el Compendio del Catecismo; desde las obras voluminosas de Teología y Moral hasta traducciones y compendios de nuestro Padre La Puente! Ya se supone que no faltan aquí bibliotecas especiales de libros escritos en lenguas orientales, museos, jardines, patios de gimnasia... en fin, todo un programa, el más completo y sugestivo, de educación y propaganda católica. ¡Bien por la Compañía de Jesús! ¡Quién nos diera ver reproducido algo de esto en nuestro Círculo Obrero y en nuestro Patronato!

**Viernes 19.**—Llegamos muy de mañana á Kaifa, y luego emprendimos la subida al Carmelo, en coche.

Nos dió la bienvenida, en nuestra hermosa lengua, el P. Pedro de la Madre de Dios, español, Superior de la Casa, anciano venerable de rostro, demacrado y barba blanca, que parecía una imagen de Elías, pronunciando una fervorosa y patriótica plática que á todos nos hizo llorar. En una conversación particular, que por espacio de media hora tuve con él

en su cuarto, pude saber que era natural de Madrid, de familia distinguida, y que ha estado unos veinte años gobernando algunas misiones de las que tiene la Orden en Mesopotamia y Babilonia. En la mesa se sentó con nosotros el General de los Descalzos, también español, que se halla estos días en el Carmelo. Al finalizar, se levantó á brindar por los peregrinos, y lo hizo en tonos tan patrióticos que arrancó una estruendosa salva de aplausos. Hasta ahora la nota patriótica la han dado solamente los frailes. ¡Qué triste es para un corazón español ver cuán poco velan por los intereses de la patria nuestros gobernantes! ¡Será que en España hay asuntos más serios que resolver, como contar los religiosos que ejercen su ministerio de caridad? Desde que viajamos por Oriente, hemos visto que las grandes naciones europeas se agarran hasta de un hilo para poder elevar un asta con su respectivo pabellón, y este hilo suele ser casi siempre los conventos de frailes, que, al mismo tiempo que difunden la religión, enseñan su lengua y protegen hasta los intereses materiales de sus países respectivos. Así es que hemos visto ondear las banderas francesa, italiana, inglesa, alemana, etc.; española ninguna, ni hasta en nuestros consulados. Hasta en el monte Carmelo ¡horror! vimos ondear la bandera de la República atea, el pabellón francés.

Después de la comida, la peregrinación se dividió en dos grupos. El nuestro, en el cual vamos los mallorquines, salimos en el ferrocarril para Semak, y de aquí en lanchas hasta Tiberiades. El lago, en los tres viajes que por él hemos hecho, lo hemos encontrado tranquilo como una balsa. Pasó el susto, que muchos tenían de encontrarse con alguna de aquellas tempestades descritas en el Evangelio.

**Sábado 21.**—Salimos, con lanchas, para Cafarnaum. Celebróse una misa á campo raso, junto á las ruinas de la célebre Sinagoga donde tantas veces habló Jesús. Otro servicio que los frailes hacen á la Ciencia, pues ellos dirigen con acierto admirable los trabajos de las excavaciones. Bajamos los escalones del portal, del todo descubierto, que tantas veces pisaron los pies del Redentor. A la una y media de la tarde emprendimos el Camino de Nazareth, á donde no debíamos llegar hasta muy cerca de las ocho de la noche. Por el camino, donde muchos esperaban un calor sofocante, Dios nos quiso regalar un airecillo fresco, que entraba de lado en los coches, evitando así la molestia del polvo. Hicimos varias paradas en el campo de las espigas; en Caná, donde visitamos la casa de San Bartolomé, y la iglesia edificada sobre la casa de las bodas.

Seguiré otro día estas correspondencias, que, por ser escritas después del cansancio del día, han de resultar seguramente muy pesadas para los lectores de CORREO DE MALLORCA; pero les aseguro, queridos amigos, que más pesadas me van resultando á mí, pues para poder dar estos detalles que les escribo, me lo he de quitar del sueño, y hasta me privo de ver ciertas cosas que me gustarían ver.

**Suyo afectísimo,**  
J. J. A.

**P. S.**—Llegados á Jerusalén, á las tres de la tarde del 24.

Todos buenos.

En seguida mando telegrama; ha sido el primero.

(Nuestros lectores saben que no lo recibimos hasta el 27, por la tarde.—N. de la R.)

### DE NUESTRA COLABORACIÓN

#### Labor patriótica...

Cuando se discurrió en el Congreso el asunto Ferrer, algunos periódicos insertaron trozos de una literatura antiespañolista, que á todos causaban indignación. Se habló también de un libro del Dr. Simarro, y, con tal motivo, por parte del Gobierno se hicieron esfuerzos de toda clase para rehabilitar el buen nombre de nuestra patria ante los extranjeros.

También en una discusión parlamentaria, que excitó las pasiones políticas, el diputado Sr. Urzáiz hizo referencias á un libro inglés, repleto de injurias contra España...

Y todos sabemos la labor á que, desde los tiempos de la Reforma, se han venido entregando los escritores extranjeros, para desacreditar la acción española en el mundo... Y lo u-

lo ha sido que hijos de España se han dejado seducir por estas manifestaciones de las envidias extrañas, y han bebido en esas fuentes impuras, y han tomado como verdaderas las afirmaciones calumniosas esparcidas...

En vano protestó de esta costumbre D. Emilio Castelar en carta á don Rodolfo Calzado: «cada día encuentro—decía—más gusto al vivir en el regazo de nuestra idolatrada España, á la cual nos hemos nosotros mismos acostumbrado á calumniar por el afán de leer, hasta su literatura y su historia, en libros protestantes y extranjeros...»

De estos libros enemigos de España está henchido el mercado de América, causando incalculables daños á la expansión de nuestra raza en aquellas tierras amenazadas constantemente de la hegemonía yankee. En estas campañas de descrédito, siempre latentes móviles mercantiles, competencias comerciales, ansias políticas, y el fin á que se encaminan no es otro que el de borrar, con el recuerdo de España, el amor que los americanos pudieran guardar á la raza que les abrió el camino de la civilización...

Ignoro la acción de nuestro Gobierno frente de la tarea desamparolizadora en América, y no sé tampoco el puesto que ocupa en esta lucha de influencias; lo único que sabemos es las distinciones con que honra á hombres como el Dr. Simarro y las delegaciones que le confía.

Al revisar las obras de texto de los institutos, escuelas y universidades americanas, nos encontramos con una porción de obras en las que el nombre de nuestra patria no ocupa el alto lugar que debiera, y en algunas se nota un afán immoderado, consciente de hacer odiosa su memoria á la juventud americana... Sin embargo, en medio de estos desiertos surgen oasis; lucen en medio de tales sombras rayos de luz, que parten del foco españolista que hay en las Américas... *La historia del Perú*, escrita por el P. Capa, *Las lecciones de Historia Argentina*, por el P. Gambon, *Las Lecciones de Literatura Universal*, del P. Ponceles, todos jesuitas, y otros que en este momento no recuerdo, son textos reconocidos oficialmente por los Gobiernos de aquellas Repúblicas, para sus centros de instrucción.

Esta novedad halagadora me ha movido á buscar datos de este cultivo español en aquellas dilatadas regiones, y sólo un trabajo rápido me ha dado á conocer los siguientes detalles.

Desde las fronteras meridionales de los Estados Unidos hasta el Cabo de Hornos, los jesuitas de la Asistencia de España no dejan de fundar y sostener colegios, asociaciones, instituciones de toda clase que, á la vez que centros de evangelización y propaganda religiosa, son focos de españolismo, donde se enseña á los niños á sentirse orgullosos de su abolengo castellano, á mirar á España como la tierra sagrada de sus padres y tronco de su raza... Y á la vez que esos centros mantienen el calor de la madre, para las colonias peninsulares son un arriño, un sostén, un consulado de orden moral, la mano cariñosa que acoge, el consuelo que fortifica, el ejemplo que esclarece, la palabra de hermanos en los malos días de la emigración...

Eh Buenos Aires tienen los jesuitas un Colegio, que figura á la cabeza de todos los centros de instrucción, y en las listas de sus numerosos matriculados se leen los apellidos más significados de la República Argentina.

A cargo de los jesuitas, y fundada por ellos, existe «La sociedad española de la Virgen del Pilar», patronato de españoles pobres, con Montepío, Secretaría y Agencia de colocaciones y socorros de inmigrantes...

En el Uruguay dirige la Compañía de Jesús el Seminario y un Colegio en Montevideo; en el Perú, los Colegios de Lima y Arequipa; en Bolivia, en Colombia, en el Ecuador, en Chile, en Méjico, centros de instrucción y científicos de renombrada importancia, no sólo en las capitales, sino también en diversas ciudades de las ciudades españolas...

Esta somera é incompleta relación, hecha así, al correr de la pluma, para el hombre reflexivo constituye una como revelación de grandes esperanzas para el porvenir de nuestra raza, y lleva al ánimo patriota una confianza muy fundada. Pocos pueblos pueden vangloriarse de tener una difusión de personalidad como nuestro pueblo, y esto que nosotros, los españoles, lo consideramos, por la rutina y por la costumbre, como mendacidad, como insignificancia sin valor, es la aspiración de los grandes Estados europeos, que gastan enormes caudales y tesoros de iniciativas y constancia en ir realizando, como Alemania, parte muy pequeña de lo que nosotros tenemos ya conseguido, y que con-

servamos gracias á la labor incansable de esos humildes misioneros que, con la misión evangelizadora, llevan por todos los extremos de la tierra raudales de cultura hispana y de justas reivindicaciones nacionales.

Hasta ahora, nuestros Gobiernos no se han debido fijar en estos puntos de apoyo que, esparcidos por el mundo, tiene España, para afianzar la palanca, que alce nuestro nombre por encima del de los demás. Quizás los ignoren, y por eso conviene esparcir la noticia, á fin de que los políticos interesados en cosas de mayor enjundia que las misérrimas de personalismos y pequeneces, busquen por tales caminos, no plataformas para egoístas en cumburamientos sino pedestales de glorias futuras...

ISIDRO.

### EL CONGRESO EUCARÍSTICO

#### Carta del Papa

Los periódicos belgas publican la siguiente carta que Su Santidad ha dirigido al señor Obispo de Namur:

«Ilustrísimo y reverendísimo señor y venerable Hermano:

Me apresuro á contestar á vuestra carta del 9. Abrigo la dulce esperanza de que, como todos los Congresos que le han precedido, el de Madrid lograrán un gran éxito no sólo en cuanto manifestación pública de fe en nuestros Augustos Misterios, sino también como demostración de un verdadero amor á Nuestro Señor Jesucristo, especialmente como reparación de los ultrajes de que es objeto. Con el fin de asegurar este feliz resultado, como también para responder á vuestro deseo, venerable Hermano, y para unirme en espíritu á los futuros congresistas, nombro mi representante y legado especial al eminentísimo cardenal Gregorio María Aguirre y García, arzobispo de Toledo, patriarca de las Indias Occidentales. Podréis ponerlos en relación directa con él, y tengo la seguridad de que hallaréis en él un poderoso auxiliar.

Con estos sentimientos y esperanzas os concedo afectuosamente la bendición apostólica á vos, venerable Hermano, al Comité permanente y á todos cuantos tomen parte en el Congreso.

Del Vaticano 4 de Mayo de 1911.

PIO PP. X.

### Chismografía madrileña

#### O primer plenipotenciario

(Colaboración de Prensa Asociada)

El ciudadano Medina, con un chambergo color de loro, una corbata roja y un sombrero de formidable estaca, entra en el Congreso, llevando á remolque á un señor pálido, de largos mostachos y mirada de susto. Con aire propio de hombres que se hallan bajo el peso de una honda preocupación, atraviesan los pasillos, los escritorios, el salón de conferencias y asoman la cabeza por el merendero. Allí encuentran á don Luis Morote, la persona que, por lo visto, buscaban; Medina hace una seña á Morote, que se levanta presuroso y saluda con ceremoniosa reverencia al señor de los mostachos. Ambos entablan un diálogo en sonora lengua portuguesa; Medina interviene discretamente en la conversación, hablando en castellano de Madrid ligeramente aporuguesado. El de los mostachos saca papeles y más papeles que Morote examina, indicando que su mimica que le producen gran sorpresa y que es cosa de la mayor importancia.

Llaman á varios periodistas, y Morote, después de las presentaciones de rigor, invita al de los mostachos á que haga merced á la prensa del contenido de aquella documentación trascendental. El de los mostachos accede; no deseaba otra cosa, y seguido de Morote y de los periodistas se dirige á un escritorio donde él dicta en portugués, Morote vierte al español, y los periodistas toman apuntes.

Medina se acerca al sitio donde yo estoy con varios amigos:

—¿No quieren ustedes conocer al representante en España de Portugal redimida?

—Con mucho gusto, ¿y quién es?

Medina nos señala con cierta unción al señor pálido de los enormes bigotes: «Es aquel el gran Vasconcellos, uno de los primeros prestigios de la República lusitana.»

Medina hace las presentaciones en el tono ampuloso que ese repúblico representativo suele emplear aún en los momentos más prosáicos y vulgares. El señor Vasconcellos se inclina y repite tres ó cuatro veces: «Muito obrigado.»

Medina analtece la figura de Vas-

concellos:—Aquí, tal como lo ven, es el Gambetta portugués.

Nos descubrimos de nuevo ante el Gambetta portugués.

Otra reverencia: ¡Muito obrigado!

Un monárquico de Portugal, emigrado de Madrid, de quien nos hemos hecho amigos, nos refiere interesantes datos biográficos del flamante embajador. Si en ellos hay exageración, al portugués amigo dejamos la responsabilidad íntegra. El cronista, después de hacer constar que ha observado que los portugueses, tanto republicanos como monárquicos, suelen dejarse llevar demasiado por la fantasía, cumple su deber relatando:

El caballero don Martinho de Vasconcellos Vascodevento Tormentoso y Carrasco Concoño es natural de Figueira da Foz y cuenta unos treinta y ocho años.

Aunque radical de los más rojos, presume de que entre sus antepasados figuraron parientes muy cercanos del famoso Prior de Ocrato y del gran inquisidor Concoño. En los primeros años de su juventud, fué monárquico y hasta partidario del destronado don Manolo, y quiso seguir la carrera de las armas, pero un fracaso en la Academia Militar de Coimbra le hizo dejar la milicia para doctorarse cirujano en Oporto, donde tiene una clínica de callista.

Prefería el señor Vasconcellos que, teniéndose en cuenta su abolengo, le otorgase la Monarquía el título de vizconde de Vascodevento y Tormentoso; pero Joao Franco se negó terminantemente á complacerle. Entonces Vasconcellos se hizo republicano y carbonario, contribuyendo mucho con su esfuerzo á derribar á los Braganzas.

En premio de los actos heroicos que, al servicio del ideal realizó en los días de la «revolta», la República le ha otorgado el importante cargo que desempeña en Madrid.

Estos son, según nuestro amigo, el monárquico portugués, los datos biográficos más salientes de la interesante figura del primer plenipotenciario que la República lusitana ha enviado á España, don Martinho de Vasconcellos Vascodevento Tormentoso y Carrasco Concoño.

CIRVENT.

### Provecho y solaz

Piedad falsa

Cierto poderoso echó á un pueblo una estafa tal, que perdido lo dejó; á sus expensas fundó un magnífico hospital. Díjole uno: «¡Singular obra! mas, no creo os sobre; pues si á él se viene á curar todo el que está por vos pobre, no hay casa para empujar.»

Preguntó un caballero á un criado de un sacerdote: ¿dónde está tu amo?

—Diciendo Misa para partirse luego diez leguas de aquí á un negocio.

—¿En qué va vuestro amo, amigo mío? pregunta para saber si llegaba á tiempo de oír la Misa.

—En una mula de alquiler.

—No digo sino en la Misa, Señor, ¿gen qué va?

—En la Misa va á pie.

—Por nuestro Señor! Que si yo fuera vuestro amo, nunca buscara otra bestia.

(Lucas)

### IX.—El derecho divino en la sociedad.

Modo natural de conocer la voluntad de Dios. ¿Cómo podrá ver V. la hermosura de un hombre que está de espaldas á V?—Si tiene delante de sí un espejo, mirando su imagen en el espejo reflejada.—¿Cómo conocerá V. la admirable sabiduría encerrada en la cabeza de Santo Tomás de Aquino?—Estudiando sus obras; porque allí quedó impreso su saber.—¿Cómo saber, preguntaban á un salvaje, que por aquí han pasado algunos hombres?—Por las pisadas que han dejado estampadas en el suelo. Pues una cosa semejante ocurre en nuestro caso; porque este mundo visible es el libro que ha escrito Dios; es el espejo de Dios invisible, aquí ha señalado Dios sus pasos. Dios, al crear el mundo, copióse á sí mismo del modo que eran capaces las criaturas de recibir la copia; todas las criaturas son señales ó imágenes del modelo que eternamente está en la inteligencia divina; y así, cuando conocemos una cosa, formamos naturalmente una idea, la cual es como una imagen de la idea eterna que Dios tiene de aquella cosa; hasta nuestra luz intelectual es como una imagen de luz intelectual de Dios. Por lo cual, nuestros juicios formados rectamente han de estar conformes con los

juicios divinos; porque éstos son los principios y manantiales de eterna verdad, de todas las verdades.

Salvadme de una vez, Virgen María, el cuerpo, el corazón y el alma mía.

La cuestión de Marruecos

"Le Temps", contra España. París 3.—Dice Le Temps que cada día que amanece trae consigo una nueva prueba de la actividad de España en Marruecos...

violación el envío a Alcázar del tabo de Larache.

Es esta política española política de fausto y magnificencia, que nada justifica sino que la condena todo.

Queda demostrada que la actitud de España en Marruecos se inspira en celos antifranceses que nada tienen que ver con la colaboración prevista en los tratados.

Los franceses cesan sus operaciones. Argel 3.—El general Tontée ha recibido órdenes para cesar las operaciones en la orilla derecha del Muluya...

res Barceló y Amer, celebrando el Presidente haber coincidido con las proposiciones hechas por el señor Amer.

Se acordó expedir la credencial de vigilante del Teatro Principal a favor de don Juan Quetglas.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial del presente mes.

Se aprobó desestimar una instancia del Ayuntamiento de Santa Margarita solicitando se le conceda una moratoria para el pago de las pensiones atrasadas...

Hurtos en los pueblos

En Valldemosa. La guardia civil del puesto de Valldemosa ha detenido a un sujeto llamado Miguel Ginard Mesquida...

En Campos. En la noche del 22 al 23 de mayo último se cometió un hurto en la casa de campo llamada Cana Paulina...

En Pollensa. En Pollensa, la Benemerita ha denunciado a un sujeto por hurto de una gallina.

En Santa Margarita. Por la guardia civil del puesto de Santa Margarita, ha sido denunciada una mujer por sustracción de varios litros de habas.

CEPILLOS-ROCIADORES (Knickerbocker Patentados) GRAN NOVEDAD. Higiene-Limpieza-Belleza-Comodidad. El baño más higiénico y agradable...

"Las Monjas," Recibidas las novedades para Señora. Ricas BLUSAS confeccionadas en Nansú bordado, tul, encaje, seda Liberty, crespón y gaza-metal.

4.º Que la carta abierta del repetido Sr. Llabrés publicada por V., la recibió con posterioridad a las anteriores...

Y 5.º Que V. cometió la ligereza de estampar la firma «El Alcalde, Francisco Llabrés» al pie del comunicado aludido...

COMISIÓN PROVINCIAL Sesión de ayer. Bajo la presidencia del señor Masanet, y con asistencia de los señores Estada y Lliteras...

Por los damnificados Un telegrama. El jefe del partido liberal, nuestro particular amigo don Bernardo Amer...

Peregrinación obrera. Es costumbre establecida en la Escuela gratuita para obreros que sostienen y dirigen en esta ciudad los beneméritos jóvenes Congregantes Marianos...

DEL MAR Entradas.—Ayer llegó el vapor francés Sister, procedente de Port-Vendres. También llegaron los veleros Paquito y Virgen Dolores...

Información DE LA PROVINCIA

MALLORCA Lluçmayor, 3 de Junio de 1911

Nunca habíamos presenciado una acogida tan cariñosa y entusiasta como la que esta villa dispuso el domingo próximo pasado al Rvmo. Padre Angelo de Mattia...

A las ocho y media de la mañana un repique general de campanas anunciaba la llegada del ilustre visitante...

Aun no había penetrado en ella el P. General y ya estaba ocupada por inmenso número de fieles; y entonces sobre aquel mar de cabezas que se movían aún...

Luego hubo una recepción concurrenciosísima en una de las más espaciosas salas del Convento...

Acto seguido celebráronse los divinos oficios con el esplendor propio del pontifical romano...

Al felicitar al Rvmo. P. General y a su secretario Rdo. P. Etanislao, no felicitamos menos a este pueblo que supo reconocer que una de sus glorias más legítimas es el haber sido cuna del renacimiento franciscano.

Igualmente quedó enterada de otra comunicación del Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Instrucción...

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Fomento en vista del R. D. de 18 de mayo referente a la organización de colonias escolares...

También fué aprobado un dictamen de la Comisión de Gobernación en vista del expediente relativo al pago de pensiones atrasadas...

Se concedió al portero don Julián Vidal un auxilio de 15 pesetas mensuales hasta que quede habitada la nueva habitación que debe ocupar en sustitución de la que ha sido derribada.

Se dió cuenta del dictamen de la Comisión de Fomento, siendo aprobado, en vista de una instancia del Alcalde de San Juan exponiendo los daños causados por las tormentas...

El señor Barceló propuso que se aplique análogo criterio a los demás pueblos damnificados incluso al de Muro...

Se dió cuenta de haberse recibido un telegrama del diputado señor Roselló notificándole que el Consejo de Ministros ha pasado los antecedentes de los daños causados por las tormentas...

Se dió cuenta de una relación, presentada por la contaduría, de los Ayuntamientos que no han satisfecho el segundo trimestre de la cuota provincial acordándose señalar un plazo de diez días para que puedan efectuarlo.

El señor Presidente dijo que el Arquitecto de provincia, en cumplimiento de lo acordado en la última sesión, había formado el proyecto para la construcción de un nuevo pabellón para alienados en la finca Jesús...

Accediendo a lo solicitado por los diputados señores Moll y Llombart, se acordó concederles licencia para que puedan ausentarse de esta provincia.

Y se levantó la sesión.

Noticias militares

Ascensos.—Han sido ascendidos a su empleo inmediato superior los comandantes don Miguel Pamis Alemany y don Vicente Nieto Ramino...

Apto para el ascenso.—Ha sido declarado apto para el ascenso, cuando por antigüedad le correspondía, el comandante de Infantería don José García Sánchez...

De Inca

El sábado 3 del actual salió para Lloseta y Palma el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, don Pedro J. Campins...

El viernes 5, en el automóvil del acaudalado propietario don Joaquín Gelabert, se dirigió al Santuario de Lluch acompañándole el arquitecto señor Reyes y don Joaquín Gelabert (hijo)...

—El número de confirmados en Inca asciende a 1.269: 649 niños y 620 niñas. —Con el objeto de visitar el convento e iglesia de los P. P. Franciscanos llegó ayer a esta ciudad el Reverendísimo P. Angelo de Mattia...

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimiento. Ha fallecido en la villa de Capdepera el propietario D. Miguel Masanet Servera...

Quinquenio. Se ha concedido el segundo quinquenio al Catedrático de este Instituto D. Sebastián Font Feliu.

Nombramiento. Ha sido nombrado director interino del balneario de San Juan de Campos D. Miguel Escalas Palmer.

Remitido

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Muy Sr. mío: He remitido al Director del semanario «Heraldo de Inca» una carta y un escrito...

M. P. «Sr. D. Pedro Antonio Pieras, editor propietario y Director interino de «Heraldo de Inca»...

En honor a la verdad debe, V. hacer constar: 1.º Que el día 26 de Mayo último V. se negó a que yo continuara dirigiendo el «Heraldo de Inca»...

2.º Que la carta del Sr. Llabrés, con la cual encabezaba el último número, no es la que remití el referido señor acompañando dicho comunicado...

3.º Que posteriormente, el día 25 de Mayo, V. me entregó otra carta del nombrado Sr. Llabrés, concebida en estos términos:—Sr. Director del «Heraldo de Inca»...

—Ayer comenzaron en la parroquia las solemnidades Cuarenta Horas que anualmente se celebran durante las fiestas de la Pasena de Pentecostés.

Esta tarde ha salido el P. General para la villa de Artá.

Correspansal.

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid Las Cortes

Madrid, 7 (1'00).  
CONGRESO  
La Cámara está animada.  
El señor Conde de Romanones preside la sesión.

Aprobada el acta, el Presidente advierte que, por tener que enviarse los dictámenes al Senado al objeto de que tenga materia para deliberar, se aplazan para después de la orden del día los ruegos y preguntas.

Se entra en seguida en la orden del día, votándose definitivamente los siguientes proyectos.

Uno sobre la repoblación forestal. Otro referente a la construcción de un edificio para instalar en él el Ministerio de Marina.

Otro concediendo el abono del tiempo de su carrera a los Ingenieros civiles. Y algunos desprovistos de interés.

El señor Espada considera excesivo el aumento de 200.000 pesetas consignado en el presupuesto para la conmemoración de centenarios.

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, justifica el aumento. Varios diputados piden créditos extraordinarios para celebrar los centenarios prometidos.

El señor Lacierva declara, en nombre de los conservadores, que sólo aceptará la concesión de créditos extraordinarios para una necesidad urgente. Añade que se opondrá a la aprobación de los restantes.

Los señores Nougués y Pedregal se adhieren a lo manifestado por el señor Lacierva, aunque haciendo salvedades por lo que respecta a la conmemoración del centenario de las Cortes de Cádiz.

El señor Lombardero impugna el artículo primero y entiende que el Gobierno debe atender la protesta unánime de las minorías.

Termina dando por retirado el dictamen. Se contesta al señor Cobian. Se suspende el debate.

Se entra en el período de ruegos y preguntas. El señor Soriano hace uso de la palabra. Pregunta si son ciertos los rumores que han circulado y según los cuales han ocurrido averías en el Reina Regente.

El mismo diputado protesta de que se impida la circulación de los periódicos que son denunciados después de haber retirado el artículo 6 noticia objeto de la denuncia. También protesta contra la exclusión en el censo de Madrid de unos 16.000 electores.

Termina preguntando si desembarcarán o no las tropas que han ido a Larache. Exige una contestación categórica sobre este asunto.

El Sr. Canalejas le contesta que no hay motivo para alarmarse. Manifiesta que es exacto que el crucero acorazado Carlos V se halla fondeado en Larache con fuerzas de marinería. Indica que estas sólo desembarcarán si las circunstancias lo reclaman.

Los Ministros Sres. Barroso y Pidal contestan a los ruegos para su respectivo departamento que les ha formulado el Sr. Soriano.

El jefe de los tradicionalistas, señor Feliú, protesta contra los atropellos cometidos en Méjico contra los españoles.

El Ministro de Estado, Sr. García Prieto, manifiesta que se han entablado ya las debidas reclamaciones diplomáticas. Se formulan otros ruegos que carecen por completo de interés.

Se reanuda la orden del día, aprobándose varios dictámenes.

Y se levanta la sesión, siendo las ocho y media de la noche.

## SENADO

Preside el Sr. López Muñoz. La Cámara está desanimada.

El Ministro de Instrucción pública, Sr. Gimeno, lee un proyecto de ley dictando reglas para practicar excavaciones en las ruinas históricas, al objeto de poder atender a la conservación de éstas.

El Sr. Vidal solicita se auxilie a los damnificados por las tormentas ocurridas últimamente en Albacete.

Se formulan otros ruegos, y se entra en la orden del día.

Se aprueba el proyecto de ley referente a la construcción de casas baratas. Se vota un proyecto de ley concediendo pensiones a los facultativos que se inutilicen en época de epidemias.

## Política

Madrid, 6 (16'00)  
Conferencias. Almuerzo.  
El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, ha estado esta mañana en el Ministerio de Estado.

Allí ha conferenciado con el señor García Prieto y con los Embajadores de España en París y Londres, señores Pérez Caballero y Villarrutia, respectivamente.

Después almorzaron juntos en el Hotel Ritz.

El proyecto de Canarias.  
Los periodistas hemos hablado esta mañana con el presidente del Consejo, Sr. Canalejas.

Nos ha manifestado que el Gobierno espera que el próximo jueves se dictaminará sobre el proyecto de ley relativo a Canarias.

Ha añadido que realizará un esfuerzo para que este proyecto se apruebe antes de cerrarse las Cortes.

Confía en que los diputados por Tenerife desistirán de hacer al proyecto la obstrucción anunciada.

La Exposición Universal de Madrid.  
Hablado esta mañana el señor Canalejas del proyecto de celebrar en Madrid una Exposición universal, ha dicho que está decidido que sólo concurrirán a su organización los capitales nacionales, prescindiendo por completo de los extranjeros.

Le ha parecido bien la idea de que coincida la Exposición con la celebración del centenario de Cervantes.

La cuestión de Marruecos.  
Madrid, 6 (16'00)  
La actitud del Gobierno francés.  
El Jefe del Gobierno, estando ha-

blando con los periodistas, ha insistido en afirmar que la actitud del Gobierno francés es correcta.

Ha exteriorizado su creencia de que las campañas que viene realizando la Prensa no motivarán la menor alteración en las relaciones que vienen sosteniendo ambos Gobiernos.

El "María de Molina".  
Ferrol.—Se ha alistado con urgencia por orden del Ministro de Marina, el cañonero María de Molina.

Parece se le destina al servicio de la vigilancia por África.

Madrid, 7 (1'00).  
Reunión de cableños.—Trabajos de zapa del Raisuli.—Consecuencias de su destitución.  
Tetuán.—Los cableños han asistido a la anunciada reunión en Adelse-lan.

Los cableños se niegan a aclarar los acuerdos adoptados. Sin embargo, reconocen que se les citó para tratar de las cuestiones actuales.

Asistieron a la reunión invitados por el Raisuli.

Se asegura que éste cuenta con el apoyo de todas las kabilas opuestas a la política que sigue actualmente el Imperio marroquí.

Diése con insistencia que la destitución del Raisuli ocasionará la rebelión en Marrakesh.

El santón Tazzia.  
Tetuán.—Diseñ de Alcázar que el santón Tazzia, después de haber sido derrotado, se rehizo, dequitándose de la derrota mediante un golpe hábil.

Desembarcarán las tropas españolas?  
Tetuán.—Cartas recibidas de Larache indican que allí existe el deseo de que desembarquen las tropas españolas.

Moinier en Zegota.  
Tánger.—El general francés Moinier ha llegado a Zegota, habilitando los caminos.

Ha recibido multitud de comisiones. Durante el camino hizo bombardear un aduar desde el que se hizo fuego contra la columna.

De Melilla.  
Madrid, 7 (1'00)  
En el zoco de Citala.

Melilla.—Por orden del Capitán general de esta plaza, dos compañías del Regimiento de África, destacadas en Medua, asistieron hoy al zoco celebrado en Citala, cerca de Benifaleán.

Mandaba las fuerzas el coronel Cantón. Ambas compañías regresaron a su posición sin incidentes.

Las obras del puerto.  
Melilla.—Se han reanudado las obras de construcción de los muelles de este puerto.

Paseo militar.  
Melilla.—Cuatro compañías del Regimiento de África realizaron un paseo militar.

Llegaron hasta Idun. Regresaron al anochece.

Noticias varias.  
Madrid, 6 (16'00)  
Huelga en Jerez.  
Cádiz.—Ha marchado a Jerez el Gobernador civil de esta provincia.

Su viaje tiene por objeto intervenir en la huelga que se ha declarado entre los campesinos de aquella población.

El Arzobispo de Sevilla.  
Sevilla.—A mediados del actual mes marchará a Madrid el Arzobispo de esta Diócesis al objeto de asistir al Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en breve en esta Corte.

Banquete a Burguete.  
Cádiz.—Los coronelos de esta guarnición obsequiarán hoy con un banquete a su compañero señor Burguete.

Peregrinación.  
Valencia.—Se activan los preparativos para la realización de la proyectada peregrinación al sepulcro de San Pascual, en Villarreal.

La peregrinación se celebrará al final del Congreso Eucarístico.

Derribo de murallas.  
Cádiz.—Ha comenzado el derribo de las murallas.

Madrid, 7 (1'00).  
La huelga de Bilbao.—Agresión.—Cargas.—Heridos.—Detenciones.—Agitación.  
Bilbao.—En la plaza de Albia ocurrió ayer el siguiente hecho:

Un numeroso grupo de huelguistas golpeó al conductor de un carro. Intervino en el hecho, dando fuerte carga sobre los huelguistas la guardia civil.

A consecuencia de la carga, resultaron diez huelguistas heridos.

Se han practicado numerosas detenciones. Reina gran agitación entre los obreros ferroviarios.

Témesse ocurran desórdenes. Prensa Asociada.

Desde Barcelona.  
Barcelona, 7 (3'00)

Los sucesos de San Feliu.  
La policía ha detenido en Granollers a seis jaimistas, por sospechas de que tomaran parte en los sucesos de San Feliu de Llobregat.

El Ayuntamiento de San Feliu ha acordado costear los ataúdes de los muertos a consecuencia de dichos sucesos a quienes se haya enterrado en el cementerio de dicho pueblo.

Notas extranjeras.  
Barcelona, 7 (3'00)  
Vuelco de un tranvía.  
París.—Ha volcado un tranvía que conducía 40 pasajeros.

De éstos, veinte resultaron gravemente heridos. Se desconfia de salvarlos.

El general Moinier.  
Tánger.—El general francés Moinier ha llegado a Zegota, después de cañonear el aduar de Thmet, a causa de que los habitantes habían tomado parte en el ataque a Gouzand.

Cólera en Berlín.  
Berlín.—Se ha confirmado la declaración de un caso de cólera en esta capital.

El aviador Védrines.  
París.—El aviador Védrines ha descendido en Dijon.

Luego elevóse nuevamente, dirigiéndose a Lyon.

Al notar, durante el camino, que el aparato no funcionaba bien, tomó tierra en Macon.

Al descender, chocó contra una barrera, resultando el aparato con averías.

El aviador salió ileso del accidente, renunciando ya a seguir la carrera.

Accidente en Biarritz.  
Biarritz.—Un automóvil propiedad de un español chocó contra tres ciclistas.

Estos resultaron heridos gravemente.

Los viticultores de Aube.  
Aube.—Las autoridades de Aube han adoptado precauciones a causa de preparar los viticultores el asalto a varias bodegas.

Llegada de Ministros a Marsella.  
Marsella.—Han llegado a esta población los Ministros M. Dumont y M. Chaumont.

Su viaje tiene por objeto inspeccionar el puerto.

En busca del aviador Bague.  
Ajaccio.—Desde ayer, catorce torpederos buscan al aviador Bague, al que se le supone perdido.

El vapor Italia ha inspeccionado la travesía de Ajaccio, no pudiéndole hallar.

Corresponsal.

Enciclopedia Jurídica Española.  
POR  
Victor Pedret y Torres, Enrique Oliver Rodríguez y Juan Torres Ballesté.  
Agrupados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona.

La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 pliegos y por tomos compuestos aproximadamente de tres fascículos.

El precio de cada fascículo es de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas.

Se suscribe en la librería de Guasp, Moya, 6, Palma.

INSTALACIONES ELECTRICAS.  
EL AGUILA—Brossa, 30

Por poco dinero.  
Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, núm. 5, principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos. Horas de despacho de 10 a 12 y de 3 a 5.

Oficinas Modistas.  
Se necesitan darán razón.  
Brossa, 21, 2.º-2.ª.



A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS.  
Se venden una máquina de hacer carpetes (vulgarmente llamada máquina de conón) sistema moderno, en buen estado un urdir y otros objetos propios para dicha industria, todo a precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia.

Zapatería ANDREU.  
CALLE CEREROLS 4.  
Gran variación de Calzado, sólido y Garantido para Señora, Caballero y Niños.  
PRECIOS REDUCIDOS

También salió para Almería el vapor inglés Pearl.

Esta mañana, a las siete, ha emprendido viaje para Cabrera el vapor correo Ciudad de Palma, el cual estará de regreso en este puerto esta tarde a las cinco.

Despachados.—Esta noche, a las nueve, saldrá para Ibiza el vapor correo Lulio.

A las diez saldrá para Barcelona el vapor correo rápido Rey Jaime II.

## Boletín religioso

MAÑANA  
Santos.—San Victorino y San Salustiano, confesores.  
Cuarenta Horas.—Continúan en las Miñonas dedicadas a la Virgen de la Soledad; Exposición a las siete, acto continuo mes del Sagrado Corazón de Jesús durante una misa, después otras misas rezadas; al anochecer, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Concepción, en la Catedral ó Concepción.

## Sueltos y noticias

Socorro.—La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares ha socorrido en 100 pesetas a la viuda del desgraciado mariner Juan Calvo, que pereció ahogado en el último viaje realizado por la goleta Joven Luisa.

Junta de defensa de intereses comerciales.—El Comité directivo de esta novel Sociedad, ha quedado formado del siguiente modo:  
Presidente, don José Miró Segura.

Tesorero, don Mateo Torres. Secretario, don Rafael Cortés.  
Vocales: don Juan Juan Verger, don Mateo Colom, don Ramón Alabern y don Juan Fuster.

Comisión encargada de la admisión de socios: don Guillermo Canet, don Miguel Bestard, don Cayetano Bonnián, don Damián Bauzá y don Francisco Bonnián.

La nueva Sociedad ha dirigido el siguiente telegrama al presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, el senador D Carlos Prats:  
«En Asamblea general acordado unánimemente felicitarle por presentación emienda señalando exacción impuesto inquilinatos locales comercio industria.—Miró, presidente».

El almadrón en Felanitx.—En aquel mercado se cotizaba el sábado, el almadrón, a 104'00 pesetas los 42'37 kilos.

Novena.—En el Oratorio de las Hermanas celadoras del Culto Eucarístico comenzará hoy, al anochecer, la Novena Expiatoria a Jesús Sacramento, con Rosario, Meditación, plática y preces de rogativa, continuando los demás días a la misma hora y terminando el día del Corpus.

El día del Corpus por la mañana, a las diez, habrá Misa solemne con sermón y Exposición todo el día, velando al Santísimo las Señoras Asociadas.

Cuchillada grave.—Añoche, a eso de las ocho, en la estación del Ferrocarril riñeron dos individuos, llamados Miguel Mestre Bordoy y Gabriel Villalonga Borrás, de 61 y 53 años, respectivamente, sacando a relucir el primero una cuchilla, con la que hirió al segundo en la parte superior del pecho.

La pareja de vigilancia que prestaba sus servicios por aquellas inmediaciones condujo al herido a la casa de socorro de este Ayuntamiento, en donde fue curado por el médico señor Oliver, quien calificó la herida de pronóstico reservado.

El agresor fue detenido y puesto a disposición del Juzgado.

## DIOS Y EL CÉSAR CARTA DEL ILMO. SR. OBISPO DE VICH a sus fieles y a los señores Senadores y Diputados por los pueblos de la Diócesis

circunstancias temporales de los distintos estados, en el régimen concordatario. La Iglesia y el Estado trataban las cuestiones religiosas que trascendían a la vida civil, y el acuerdo de ambas potestades era la línea de conducta segura y pacífica que los fieles seguían; matándose así de raíz las cuestiones de religión, y suavizándose las inquietudes, y alcanzándose aquella paz de los espíritus, sin la cual es imposible el bienestar en las familias, y de consiguiente en la sociedad.

Valdeck-Rousseau y sus discípulos políticos, pretenden matar esas inquietudes espirituales, causa de desazón social, ahogando la vida religiosa; pero el espíritu humano no muere, se le puede ador-

mece, se le puede cloroformizar, pero despierta pronto y exige la libertad, y recaba su independencia del Estado, y proclama su autonomía, y échase en los brazos maternales de la Iglesia, que es la única que posee el secreto de consolar los espíritus, porque la instituyó el Verbo de vida, que para salvar a los hombres vino al mundo.

Por eso las cuestiones que ahora suscitan algunos políticos españoles tienen importancia no sólo política, sino que aun la tienen mayor bajo el punto de vista humano. Prescindiendo de que en España los movimientos anticlericales son fuegos de artificio, suscitados ad hoc, para fines particulares de los partidos que turnan en el poder, y de los que esperan suceder a los mismos en el gobierno de la nación, es indudable que estos fuegos de artificio pueden convertirse en incendio, que prendiendo en la masa combustible, hoy preparada con la predicación de tantas utopías disolventes, y con la propagación de tantas pasiones antisociales, pongan en peligro la ordenada vida del Estado, con la destrucción del aglutinante religioso, que indudablemente posee en todo tiempo

una fuerte eficacia, y susciten inquietudes y sinsabores en la gran masa de aquellos ciudadanos, cuya vida no está aletargada por el poderoso materialismo moderno.

Prescindir del Papa en la vida religiosa de una sociedad católica, es prescindir del principal motor, es, de consiguiente, paralizar la vida, ó sea, preparar la muerte; y como la resistencia a la muerte es de derecho natural, y el Catolicismo es la religión de la inmortalidad, es claro que los católicos no han de consentir jamás verse separados del Papa por la ley.

Esta separación del Papa, ese prescindir del Pontífice romano en los asuntos de religión, es de otra parte contraria a la constitución legal y a la constitución intrínseca de la nación española. Diciendo Catolicismo se dice la religión del Pescador Pedro y de sus sucesores los romanos Pontífices, y por esto todas las leyes españolas, y la misma actual constitución de la monarquía, al suponer que la religión de los españoles es la católica, apostólica y romana, exigen por lo mismo la intervención del Papa en las cuestiones de inole religiosos, en la

dirección de la vida espiritual; y si la universal legislación española está informada de este principio, es porque este principio vive en las entrañas de nuestra sociedad, que es indudablemente católica, pues aun los mismos que al parecer son indiferentes, no quieren ser otra cosa que católicos, y se ofenden cuando no se les tiene por tales, y se considerarían injuriados si se les negaban aquellos auxilios y ceremonias piadosas que la Iglesia usa para con sus hijos.

Es, de consiguiente, el Catolicismo un elemento intrínseco y esencial en la constitución real y legal de la sociedad española; es el fundamento más hondo de nuestra nacionalidad, y el eje sobre que gira nuestra legislación, y toda nuestra vida social. De manera que el Papa es un elemento más intrínseco y más esencial de la sociedad española que cualquier otra institución ó forma política, porque el Catolicismo no es cuestión de forma sino de fondo, pertenece al alma de la nación, y el alma no se separa hasta la muerte.

Por esto si España es un estado católico, según declara explícitamente la

constitución vigente, es claro que ha de legislar, en materia religiosa, en sentido católico, porque si no, ¿qué querría decir que el Estado era católico? Y si el Estado es católico, el entenderse con el Papa, en el régimen de las instituciones eclesiásticas, en cuanto trascienden a la vida pública, no significa abdicación de facultades en el Estado, antes al revés, en política sincera significa uso de facultades soberanas en conformidad con la religión que el mismo en su ley fundamental declara profesar. No le es, de consiguiente, licito al Estado, si hade gobernar según las leyes, prescindir del Papa en el régimen religioso del país, porque esto significaría que el Estado dejaba de ser católico, y esta abjuración de la religión del Estado no está en las facultades de un Gabinete ministerial y de unas Cortes ordinarias. Obrar en sentido contrario, sería atentar contra la Constitución fundamental del Estado, salirse de la legalidad, y un quebrantamiento de nuestro actual estado jurídico y social.

De manera que el Gobierno español que pretendiese separar al Papa de nuestra vida religiosa cometería una in-

fracción, no sólo de las leyes escritas en nuestros códigos, en el concordato y en la constitución vigente, sino que también de la ley social constitutiva de la nacionalidad española, ley que está por encima de todo gobierno, pues éste, según los buenos principios, ha de ser el intérprete de la ley de vida de la sociedad que rige, y no puede violentarla; ya que el Gobierno, la potestad civil, no es el señor de la Ley, sino su ministro encargado de interpretarla y de hacerla cumplir, y de consiguiente, él ha de ser el primero en respetarla.

Porque afortunadamente, en nuestros días ya no tiene partidarios aquella doctrina que algunos habjan sostenido, de que el poder público era Señor de vida y muerte de los ciudadanos que tenía bajo su dominio, con el consiguiente derecho de disponer de ellos a su arbitrio; y por lo tanto, la potestad legislativa hoy no puede considerarse omnipotente en sus facultades. Por lo cual, siendo el derecho interno a que antes nos hemos referido, la ley de vida de los pueblos, el Gobierno no se puede considerar autorizado con una votación favorable de las Cortes a cambiar la vida, ó a dar la

# GRANDES ALMACENES BON MARCHÉ

Plaza del Mercado, entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

## SOMBREROS PARA SEÑORA

Se han recibido los anunciados modelos de París "El gran chich de la Moda,"

Confecciones de vestidos para señora y niños, Blusitas japonesas de alta novedad, Gran surtido en sedas, nas y fantasías de algodón, Pasamanería, ricos adornos. Corsés modelos españoles

**SASTRERIA CAMISERIA PRECIO FIJO**

## Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

### COMERCIANTE É INDUSTRIALES

Ya, en Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC., se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, Centro de Anuncios de M. Serra Bannasar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.



## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.  
Próximas salidas de Barcelona:  
ARGENTINA 6 Junio  
PRINCIPE UMBERTO, 9 Junio.  
RE VITTORIO 2 Julio.  
REGINA EL ENA 14 Julio.  
SAVOIA 20 Julio.  
UMBRIA 27 Julio.  
PRINCIPE UMBERTO 11 Agosto.  
ITALIA, 17 Agosto.  
COCINA ESPAÑOLA  
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.  
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, avabos, comedores con mesa, etc.  
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al Borne, Palma.

## ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS  
Llegadas a Palma  
Domingo.—A las 7 de Barcelona.  
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9:30 de Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.  
Martes.—A las 7 de Barcelona.  
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 17 de Cabrera.  
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón (via Barcelona); a las 9 de Marsella.  
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) a las 17 de Cabrera.  
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Mahón; a las 8 de Argel.  
Todos los días, del interior de la isla, a las 9:30.  
Salidas de Palma  
Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 18:30 para Mahón, y a las 22 para Barcelona (Rápido).  
Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18:30 para Barcelona.  
Martes.—A las 14 para Mahón (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).  
Miércoles.—A las 7 para Cabrera, a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Mahón (via Barcelona).  
Jueves.—A las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.  
Viernes.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.  
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona.  
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.  
FERROCARRILES DE MALLORCA  
Salidas de Palma  
Para Manacor, a las 7:40 m., 2 t. y 6:15 t.  
Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:05 t. y 6:15 t.  
Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t.  
Salidas de Manacor  
Para Palma, a las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.

## SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor M. CALVO directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Junio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONSERRAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.  
Línea de Filipinas.—El día 21 Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor I. DE PANAY directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Línea de Canarias y Fernando Póo.—El día 2 de Junio saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor directamente para Tànger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 oyo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.  
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.  
Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R. M. CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma.

## LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS  
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES  
Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.  
Próximas salidas  
P. MAFALDA, 26 Mayo.  
FLORIDA 12 Junio.  
CORDOVA 3 Julio.  
P. MAFALDA 21 Julio.  
INDIANA 7 Agosto.  
CORDOVA 27 Agosto  
COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS  
Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

## LLOYD SABAUO

El día 2 Julio, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha PRINCIPE DI UDINE realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.  
SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS  
TERCERA CLASE  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.  
COCINA ESPAÑOLA  
El día 7 de Julio saldrá para igual destino el vapor REGINA DI ITALIA y e 4 lde Agosto.  
TOMASO DI SAVOIA  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 40-1

## VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz  
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 1 de Junio el vapor  
**CADIZ**  
Admite carga y pasajeros para dichos puntos. La salida del día 25 la efectuará el vapor  
**BARCELONA**  
Admite carga y pasaje.  
LINEA DE LAS ANTILLAS  
Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas, Cienfuegos y Santiago de Cuba saldrá directamente de Palma el 21 de Junio el vapor  
**CONDE WIFREDO**  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
NOTA.—Se solicita a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.  
Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.

### DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arracó			7
Capdellá	Santacilla		8
Calviá			9
Esporlas	P. Olivar		9
Establiments			9
Estallenchs			9
Banaibufar			6
Puigpuñent			9
Valldemosa	S. Miguel 84		9
Deyá			9
Sóller	S. Miguel 80		8
Buñola			8
Lluchmayor	Bauló 6		8:30
Santañy			8:30
Campós			8:30
Sansellas	P. S. Antº		8:30
Sta. Eugenia			6
Felanitx	Mercadal 13		6
Algaida			6
Monturri			9
Porreres			8

## Liga de propietarios de fincas urbanas

San Miguel 18-1.º

### Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel, 18-1.º	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	amueblada ó sin amueblar
O. Tierra Santa	11	bajo	San Miguel 18-1.º	almacén, 5 pts. mensuales
Villeta calle par.	89	1 y 2º	Muntaner 10 entresuelo	Agua del tejado.
Calle de los Olmos	107	tnda.	Santo Domingo 13-3.º	A. patio y 5 dormitorios,
Villalonga Terreno	52	bajo	San Miguel 18-1.º	jardín, capacidad, confort
Villeta (Son Llull	1.º	Zavella 6-1.º		4 dormitorios, jardín, agua
Rosario	7	bajos	Conquistador 4 1.º	Tienda, trastienda 3 dorm.
Concepción	37	bajos	San Nicolás 40	

## LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA  
Doce años de creciente éxito  
MARCA  
Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algo dón y lana AGUA FRIA sin legadora, sin fuego y sin cuidado.  
Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida  
1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.  
2.ª Es higiénica y desinfectante.  
3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.  
4.ª Suaviza las manos al ser empleada.  
5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.  
6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS  
De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort.  
D. Domingo Durán, Unión.  
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura.  
Centro Farmacéutico, Harina.  
Y principales.  
Para encargos dirigirse a  
M. Serra Bannasar.—Plaza de Santa Eulalia 10.—PALMA.

## CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICA  
POR  
Los Religiosos Capuchinos  
VULO  
TRAPENSES  
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BADOS.

Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 5'2
2.ª marca: Chocolate de Familia 400	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2500
3.ª marca: Chocolate económico 350	16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones en bondad y economía. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de descarga desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos

## LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítense bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías  
¡OTO CON LAS FALSIFICACIONES!  
Pedid la marca M. O'Donnell  
DEPÓSITO: Plaza Consituición, 118-2.º.—PALMA

## ¡Diabéticos!

El que está enfermo es por que quiere, Único verdadero remedio conocido hasta el día. Retamos a todos los demás existentes en bondad y economía. Recientes casos de curación en esta Capital con los

Agua Mineral de Onteniente  
de venta en todas las farmacias y droguerías.  
Detalles: el representante para Mallorca Joaquín Pons, Miñenas, 8.

## Venta de una finca

Se vende una que consta de dos pisos, botiga, jardín y tiene agua en abundancia situada en la Plaza del Progreso del Arrabal de Santa Catalina. Informarán San Magin, 138, barbería.

Venta de una pieza de tierra labrantia, con almendros, de 230 destres, lindante con el camino vecinal recién ensachado al entrar en la Vileta.  
Dará razón su dueño Miguel Pujol y Perrelló (a) Tibo, domiciliado en el mismo San Perelló.

Imprenta de Felipe Guasp